

建成美丽乡村示范村145个

即墨区推动乡村生态振兴工作走深走实 打造宜业宜居美丽家园



早报7月20日讯 7月20日上午,记者从即墨区举办的新闻发布会上获悉,即墨区精准发力推进乡村“五大振兴”,聚力打好乡村“三大革命”攻坚战、推动城乡公共服务一体化、描绘“青山绿水”生态本底、打造宜业宜居美丽家园等方面,不断拉长短板补弱项,综合治理优环境,提速发展惠民生,努力写好全区乡村振兴的生态篇章。

实现农村生活污水统一处理

记者了解到,即墨区“全面改厕”完成以来,工作重点由“建”转“管”,将“厕所革命”向纵深推进,按照“五有标准”建设改厕服务站67处、粪污处理设施25处,对周边改厕村庄进行辐射管理,为提高管护水平,自2022年起,将改厕管护费用由2019年每户每年40元奖补标准提高到每户每年60元,保证每户每年免费抽厕服务4次,基本能够满足群众抽厕、维修的需求。

在农村生活污水治理中,即墨区通过建站、纳管、拉运等治理模式,逐



美丽的即墨乡村。

步实现农村生活污水统一收集处理。截至目前,已累计完成治理村庄323个,计划年底前累计完成630个村庄治理。为改善农村办学条件,2023年,即墨区在中心城区以外镇街,将启用5处中小学校和7处幼儿园,计划撤并12处小规模学校,进一步优化农村教育布局。

打造宜业宜居美丽家园

近年来,即墨区共创建区级美丽乡村示范村145个,择优申报创建省、市级

示范村124个,培育了“中国最美休闲村庄”西姜戈庄村、“中国传统古村落、山东省历史文化名村”凤凰村、“特色产业村”柳林村、“中国美丽乡村新典范地区”莲花山片区等一大批亮点突出、特色鲜明的美丽乡村。

为扎实推进美丽村居建设,打造即墨区乡村振兴齐鲁样板,即墨区按照省、市有关要求,持续加大美丽村居建设力度,以“民居改造、基础提升、综合整治、产业发展、环境改善”为重点,稳步推进美丽村居省级试点建设和市级试点建设

工作,创建完成省级美丽村居两个,创建完成市级美丽村居3个。

即墨区持续深化“美丽庭院·幸福家”建设,营造美丽庭院建设比学赶超的浓厚氛围,截至目前,全区建成美丽庭院5.6万户,58户家庭获评省美丽庭院创建工作先进典型;培育青岛市“美丽庭院·幸福家”标杆镇1个、标杆村3个、标杆户18个。

“美德生活”蔚然成风

即墨区实现全区新时代文明实践中心(所、站)三级组织架构全覆盖,构建了19+N志愿服务体系,镇(街)依托新时代文明实践所(站)组建数量充足的志愿服务队伍,广泛开展“我们的节日”主题文明实践活动。将“婚事新办、丧事简办”等主题内容纳入村规民约,即墨区136个村60个社区已完成村规民约修订工作,持续开展“美丽健康新生活 文明风尚我先行”“爱上生活发现美”系列活动,开展“最美家庭”和优秀家庭角色评选,积极倡树美德健康生活方式。

即墨区持续推进农村“五美”创建和“十个一”载体建设,深化“新风化俗 美丽乡村”农村文明品牌和“尚德履和 文明即墨”城市文明品牌建设,开展了新农村、新农民、新生活培训。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 梁之磊 摄影报道)

连续11年获评“全国超级产粮大县”

平度市积极打造乡村振兴齐鲁样板 农村民生跃上新水平

合,总投资56.7亿元的44个现代农业园区项目提速建设,全国最大香菇菌棒智能化基地、东北亚最大蝴蝶兰基地等一批重大项目竣工投产,2022年,全市现代高效农业增加值增速14.7%,创近6年最好成绩。目前,平度拥有“三品一标”农产品262个,培育出大泽山葡萄、马家沟芹菜、崔家集西红柿、云山大樱桃等20种国家地理标志保护农产品,数量均居全国县级市前列。

建成150个美丽乡村示范村

5年来,平度市和美乡村展现新面貌。2018年—2022年,全市一般公共预算农林水支出78.34亿元,有力助推乡村基础设施和公共服务提档升级。总里程

6200余公里的农村“四好”公路和通户道路实现互联互通,建成150个美丽乡村示范村和1200个达标村,“印象大泽”“向阳红”“田园茶山”等乡村振兴示范片区特色鲜明、全面起势。

平度市创新组建20个教育集团和4个医疗集团,惠及7.5万余名学生,辐射融合全市799个村卫生室,城乡基本公共服务加速向着质量均衡方向迈进。农村人居环境明显改善,“党员联户”“花海行动”“信用积分”等模式全域实施,完成农村厕所改造24.2万户,清洁取暖改造6.9万户,花香村庄覆盖率56%。

平度市创建了文明实践“365”品牌,培育出“助老大食堂”等志愿服务项目200多个,2400多个志愿组织走村入户、服务群众,群众文化活动繁荣发展,庄户

剧团达60余个,村级综合性文化服务中心覆盖率达到100%。

5年来,平度市农村民生跃上新水平。2017年—2022年,全市农村居民年人均可支配收入从1.86万元增长到2.67万元,城乡居民收入倍差从2.12缩小到1.98。平度市建成青岛首家市场化运作的农村综合产权交易中心,完成青岛市首宗集体经营性建设用地入市交易、青岛市首笔宅基地使用权抵押融资,集体经营性建设用地入市1854亩,为集体增收1.36亿元。截至2023年5月底,全市涉农贷款余额达654.4亿元,辖区银行机构累计发放各类农村产权抵押贷款32亿元,乡村振兴投入更加多元化。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张仰运 袁嘉利)

山东首次胶东经济圈手造大赛启动

2023年青岛市第二届手造节创艺大赛(胶东经济圈)邀您参加

岛市第二届手造节创艺大赛(胶东经济圈)以“创艺新国潮 手造新胶东”为主题,赛事范围由青岛扩大至胶东经济圈,凡热衷文化创新、创意、创作设计的企事业单位、院校、设计机构、学生、设计爱好者等均可参加,共同为传播胶东手造文化、助力胶东手造产业发展贡献力量。

传统手工艺需以创新的方式重放光芒。本届大赛以“文化创艺、科技引领、产业赋能”为定位,征集“手造产品类”“手造设计类”“手造创新产业类”三大类手造作品,促进传统手造与现代创意、艺术、潮流

等相融合,呈现齐鲁大地生活美学。

大赛时间为7月—8月,采用网上报名方式,包括参赛投稿、初轮评选、专家终评、成果展示等阶段。大赛最高奖金10000元,设立胶东手造大奖,奖励1—2名在手工艺创作、产业化建设等方面具有极高代表性和示范性的产品或项目,另设各类别金、银、铜奖及优秀奖。

源远流长的历史文化造就了胶东地区独特的人文气质,也沉淀了丰富的非物质文化遗产。手造要实现从小生意到大产业甚至大品牌的升级,既需要创意

的融入,更离不开行业力量的整合。本届赛事将凝聚胶东经济圈政府、企业及相关行业力量,共同为手造产业上下游相关企业、集体、手艺人等赋能,推动手造产业化发展,助力山东手造产业高质量发展。

(本报记者)



扫码关注微信公众号,发送“手造大赛”进行线上报名。

早报7月20日讯 为推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,山东首次胶东经济圈手造大赛——2023年青岛市第二届手造节创艺大赛(胶东经济圈)正式启动。

本届大赛由中共青岛市委宣传部指导,青岛市文化和旅游局、青岛市文学艺术界联合会、青岛日报报业集团主办,青岛市民间文艺家协会、青岛市手工艺协会、观海新闻、智慧青岛、青岛市自媒体协会承办,烟台市民间文艺家协会、威海市民间文艺家协会、潍坊市民间文艺家协会协办。

2022年,青岛首届手造节·青岛手造创新设计大赛点燃了众多手造人的热情,收到1300余件作品,涵盖非遗、传统工艺、现代设计等多个领域。2023年青